
Η ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΚΑΛΛΙΑ-ΑΝΤΩΝΙΟΥ

Σ ΥΧΝΑ γεννιέται το ερώτημα αν η προ
στασία του περιβάλλοντος περιλαμ
βάνεται στους στόχους της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας. Η καθημερινή εμπειρία απο- 
δεικνύει ότι το περιβάλλον στην Ευρώπη 
καταστρέφεται με ταχύτατο ρυθμό, ιδιαίτε
ρα τα τελευταία χρόνια. Τα νεκρά δάση και 
οι λίμνες χωρίς ζωή από την όξινη βροχή, η 
εξαφάνιση ειδών ζώων και φυτών, τα ατυ
χήματα μεγάλης έκτασης από βιομηχανικές 
δραστηριότητες, που έχουν ως αποτέλεσμα 
το θάνατο πολιτών, όπως στην περίπτωση 
της χημικής βιομηχανίας στο Σέβεζο της Ι
ταλίας, ή την καταστροφή οικοσυστημά
των, όπως στις περιπτώσεις ρύπανσης του 
Ρήνου, της Μεσογείου και της Βόρειας 
θάλασσας, τα «μικρά» πυρηνικά ατυχήμα
τα, που συνίστανται στη διαρροή ραδιενέρ
γειας από σταθμούς πυρηνικής ενέργειας, 
αποτελούν αποδείξεις της καταστροφής ή 
υποβάθμισης του περιβάλλοντος και της υ- 
ποβάθμισης της ποιότητας της ζωής μας.

Εντούτοις, στους πρωταρχικούς στόχους 
της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (Ε.Κ.), όπως 
εκφράζονται στην ιδρυτική Συνθήκη της 
ΕΟΚ, περιλαμβάνεται η ανύψωση του βιο
τικού επιπέδου των πολιτών της και, κατά 
συνέπεια, η βελτίωση της ποιότητας της 
ζωής τους. Ρητές όμως διατάξεις για την 
προστασία του περιβάλλοντος δεν περιλαμ
βάνονται στις ιδρυτικές συνθήκες της Ε Κ , 
και μόνο στην Ευρωπαϊκή Πράξη, που συ
μπληρώνει και τροποποιεί τις συνθήκες των 
Ε.Κ. και τέθηκε σε ισχύ μόλις τον Ιούλιο 
του 1987, περιλαμβάνονται διατάξεις για το 
περιβάλλον.

Μέχρι σήμερα λοιπόν, η πολιτική που α
νέπτυξε η Κοινότητα στον τομέα του περι
βάλλοντος στηριζόταν: (α) στη δυνατότη
τα, που προβλΐπεται απο τη Συνθήκη της 
ΕΟΚ, για δημιουργία αρμοδιοτήτων και ε
ξουσιών πέραν όσων προβλέπσνται στη 
Συνθήκη, όταν αυτό είναι απαραίτητο για 
επίτευξη των στόχων της, και (β) στην α
νάγκη εναρμόνισης των νομοθεσιών των 
κρατών-μελών για να μη δυσχεραίνεται η 
λειτουργία της κοινής αγοράς. Είναι χαρα
κτηριστικό ότι ορισμένα νομοθετικά μέτρα 
για την προστασία του περιβάλλοντος (π.χ. 
προδιαγραφές κατασκευής αυτοκινήτων

για μείωση του εκπεμπόμενου θορύβου ή 
των καυσαερίων) θεσμοθετήθηκαν για να ε
πιτευχθεί η ελεύθερη διακίνηση των αγα
θών.

Η Κοινοτική Περιβαλλοντική Πολιτική 
(Κ.Π.Π.) εμφανίζεται ουσιαστικά το 1973, 
όταν η Ε.Κ. υιοθετεί το πρώτο πρόγραμμα 
δράσης,6 με το οποίο θέτει τους βασικούς 
στόχους και αρχές της Κ.Π.Π. Στη συνέχεια, 
κάθε τέσσερα χρόνια, η Ε.Κ. υιοθετεί νεώτε- 
ρα προγράμματα δράσης,7 και το 1987 θέτει 
σε εφαρμογή το τέταρτο πρόγραμμα δρά
σης, που καλύπτει τη χρονική περίοδο 
1987-1992.*

Ενώ στα πρώτα προγράμματα δράσης 
πρωταρχικός στόχος είναι η καταπολέμηση 
της ρύπανσης, σταδιακά ο στόχος μετατο
πίζεται στην πρόληψή της. Στα βασικά ση
μεία του τέταρτου προγράμματος δράσης 
περιλαμβάνονται τα ακόλουθα σημεία:

-  Η ανάγκη να γίνουν η περιβαλλοντική 
πολιτική και το περιβάλλον ουσιαστική συ
νιστώσα της οικονομικής, βιομηχανικής, 
γεωργικής και κοινωνικής πολιτοιής της 
Ε.Κ. Το σημείο αυτό είναι ιδιαίτερα σημα
ντικό, διότι μέχρι σήμερα, σε πολλές περι
πτώσεις, η περιβαλλοντική πολιτική ερχό
ταν σε σύγκρουση με άλλες πολιτικές της 
Κοινότητας. Η ενσωμάτωση (integration) 
της περιβαλλοντική πολιτικής, και ειδικό
τερα της παραμέτρου «προστασία περιβάλ
λοντος», στις άλλες πολιτικές της Ε.Κ.’ α
ποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για συνεπή 
και μη αλληλοαναιρούμενη πολιτική για το 
περιβάλλον.

-  Η ανάγκη εφαρμογής της Κοινοτικής Πε
ριβαλλοντικής Νομοθεσίας (Κ.Π.Ν.). Το 
Συμβούλιο των Υπουργών Περιβάλλοντος 
των κρατών-μελών, με αποφάσεις που λαμ
βάνει με ομοφωνία, μετά από διαπραγμα

τεύσεις που διαρκούν κατά μέσον όρο τέσσε
ρα χρόνια, έχει θεσπίσει νομοθετικά μέτρα 
για την προστασία του περιβάλλοντος. 'Ε 
χουν θεσπιστεί περισσότερες από 100 Οδη
γίες10 και ένας μικρός αριθμός Κανονι
σμών" και Αποφάσεων.12 Τα νομοθετικά 
αυτά μέτρα: (1) προστατεύουν τα νερά 
(γλυκά και θαλλάσια), (2) προστατεύουν 
την ατμόσφαιρα, (3) επιδιώκουν τη μείωση 
του θορύβου που εκπέμπεται από διάφορες 
πηγές (αυτοκίνητα, μοτοσικλέτες, μηχανή
ματα εργοταξίων, οικιακές μηχανές, αερο
πλάνα), (4) επιδιώκουν την ανακύκλωση 
και τη λιγότερο ρυπογόνο διάθεση των α
ποβλήτων (οικιακά, τοξικά, χρησιμοποιη
μένα ορυκτέλαια, νάιλσν-πλαστικά), (5) α- 
ναφέρσνται στην προστασία ορισμένων ει
δών (πτηνά κ.λπ.) και στην επιβολή περιο
ρισμών στην εμπορία ορισμένων ειδών φυ
τών και ζώων.

Η Κοινοτική Περιβαλλοντική Νομοθε
σία, παρότι εκτείνεται σε ευρύ φάσμα θε
μάτων, καλύπτει μόνο ορισμένα προβλήμα
τα και δεν αποτελεί ενιαίο σύνολο νομικών 
κανόνων, οι οποίοι κωδικοποιούν και εξα
ντλούν την προστασία των αποδεκτών (υ
δάτινων, χερσαίων ή της ατμόσφαιρας) 
από κάθε πηγή ρύπανσης.

Έτσι η Κ.Π.Ν. έχει χρησιμότητα όταν έρ
χεται να συμπληρώσει κενά ή να τροπο
ποιήσει προς το αυστηρότερο τις εθνικές πε
ριβαλλοντικές νομοθεσίες. Η εφαρμογή της 
Κ.Π.Ν. από τα κράτη-μέλη πρέπει να καλύ
πτει όχι μόνο το νομικό-τυπικό μέρος, αλλά 
και την ουσιαστική εφαρμογή των διατά
ξεων.13

Σύμφωνα με τη Συνθήκη της ΕΟΚ,'4 η Ε
πιτροπή της Ε.Κ. είναι αρμόδια για τον έλεγ
χο της εφαρμογής της Κ.Π.Ν. Ό ταν διαπι
στώσει η Επιτροπή ότι η Ελλάδα δεν εφαρ
μόζει την Κ.Π.Ν., θέτει σε εφαρμογή τη δια
δικασία για παράβαση του κοινοτικού δι
καίου, που καταλήγει στην παραπομπή της 
υπόθεσης στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο.15 Η 
Ελλάδα είναι υποχρεωμένη να σέβεται τις α
ποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου και 
να λαμβάνει τα απαραίτητα μέτρα συμμόρ
φωσης προς αυτές.16 Για σημαντικό αριθμό 
διατάξεων της Κ.Π.Ν. η Ελλάδα δεν έχει λά-
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βει νομοθετικά μέτρα εναρμόνισης και η Ε
πιτροπή έχει αρχίσει τη διαδικασία για την 
παραπομπή της στο Ευρωπαϊκό Δικαστή
ριο.17

Οι δυσκολίες που αντιμετωπίζει η Επι
τροπή για να ελέγξει την εφαρμογή της 
Κ.Π.Ν. στα κράτη-μέλη είναι πολύ μεγάλες. 
Για το λόγο αυτό, εξετάζει τη δυνατότητα να 
δημιουργήσει το θεσμό του «ελεγκτή περι
βάλλοντος». Οι «ελεγκτές»18 θα είναι κοινο
τικοί υπάλληλοι οι οποίοι θα επισκέπτονται 
τα κράτη-μέλη και σε συνεργασία με τις αρ
μόδιες εθνικές αρχές θα ελέγχουν επιτόπου 
την εφαρμογή της Κ.Π.Ν.

— Η κατοχύρωση τον δικαιώματος πληρο
φόρησης: Η επιτροπή σκοπεύει να προωθή
σει πρόταση Οδηγίας, με την οποία κατοχυ
ρώνεται το δικαίωμα των πολιτών της Κοι
νότητας να πληροφορούνται από τις κυβερ
νήσεις για την περιβαλλοντική πολιτική και 
τα προβλήματα περιβάλλοντος.19
— Δημιουργία θέσεων εργασίας: Η Επιτρο
πή σκοπεύει να προτείνει πενταετές πρό
γραμμα μελετών και δραστηριοτήτων σε όλα 
τα κράτη-μέλη, για να διερευνηθούν και 
προωθηθούν οι δυνατότητες δημιουργίας 
νέων θέσεων εργασίας σε τομείς προστασίας 
περιβάλλοντος.

— Όσον αφορά την κατά τομέα προώθηση 
της Κ.Π.Ν. στο τέταρτο Πρόγραμμα Δράσης, 
προβλέπεται για πρώτη φορά η λήψη νομο
θετικών μέτρων για προβλήματα βιοτεχνο
λογίας και η θέσπιση μέτρων για τη λειτουρ
γία των πυρηνικών αντιδραστήρων (όρια εκ
πομπής ακτινοβολιών από τις εγκαταστά
σεις αντιδραστήρων, διαχείριση ραδιενερ
γών αποβλήτων).

Η Υπηρεσία Περιβάλλοντος της Επιτρο
πής της Ε.Κ., από το 1981, αναβαθμίστηκε 
σε Γενική Διεύθυνση Προστασίας Περιβάλ
λοντος, Καταναλωτού και Πυρηνικής Α
σφάλειας (Γ.Δ. 11). Απασχολεί %  μόνιμους 
υπαλλήλους, από τους οποίους οι 44 είναι 
επιστήμονες, καθώς και 15 εξωτερικούς ε
πιστήμονες που συνεργάζονται μαζί της. Ο 
προϋπολογισμός της είναι περίπου το 
0,04% του συνολικού προϋπολογισμού της 
Κοινότητας.

Τα  δικαιώματα τω ν Ελλήνω ν πολιτώ ν 
από τη ν Κοινοτική Περιβαλλοντική 
Νομοθεσία (Κ.Π.Ν.)
Ανεξάρτητα από την περιορισμένη έκταση 
της Κ.Π.Ν. και τις αδυναμίες της, το πιο ση
μαντικό στοιχείο της είναι ότι παρέχει δι
καιώματα στον Έλληνα πολίτη για να α
παιτήσει την εφαρμογή της. Ο Έλληνας 
πολίτης μπορεί να απαιτήσει την εφαρμογή 
μιας κοινοτικής διάταξης για την προστα
σία του περιβάλλοντος, που αφορά ένα

πρόβλημα που τον απασχολεί, π.χ. ρύπαν
ση από μια βιομηχανία που βρίσκεται πλάι 
στο σπίτι του, ρύπανση της θάλασσας όπου 
πήγε να κολυμπήσει κ.λπ. Μπορεί να προσ- 
φύγει στα ελληνικά δικαστήρια (διοικητι
κά, αστικά, ποινικά) και να απαιτήσει την 
εφαρμογή της κοινοτικής διάταξης που πα- 
ραβιάζεται. Παράλληλα μπορεί να προσ- 
φύγει στα κοινοτικά όργανα και να κάνει 
καταγγελία της Ελλάδας για μη εφαρμογή 
κάποιας διάταξης του κοινοτικού δικαίου, 
οπότε η Ελλάδα μπορεί να οδηγηθεί στο 
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, ή να στείλει μια α
ναφορά στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κοι
νοποιώντας το πρόβλημα που τον απασχο
λεί και ζητώντας από το Κοινοβούλιο να ε- 
πέμβει και να πιέσει για την επίλυσή του.

Δικαιώματα προς τις εθνικές αρχές
Ας δούμε τις περιπτώσεις που ο Έλληνας 
πολίτης έχει δικαιώματα που πηγάζουν 
από την Κ.Π.Ν και ασκούνται προς τις ελ
ληνικές αρχές.

α. Ό ταν, με πρωτοβουλία των αρμό
διων υπουργείων, έχουν εκδοθεί νομοθετι
κά μέτρα για την εναρμόνιση του ελληνι
κού προς το κοινοτικό δίκαιο και τα αρμό
δια υπουργεία εφαρμόζουν σωστά τη νομο

θεσία, τότε, εάν ο πολίτης διαπιστώσει πα
ράβαση της νομοθεσίας από άλλους πολίτες 
(πρόκειται για παράβαση του ελληνικού δι
καίου, αφού το κοινοτικό δίκαιο έχει ενσω
ματωθεί στο ελληνικό), έχει τρεις δυνατό
τητες:
1. Να αναφέρει εγγράφως την παράβαση 

στο υπουργείο που είναι αρμόδιο για 
την εφαρμογή της νομοθεσίας, ώστε το 
υπουργείο να ελέγξει την παράβαση και 
να επιβάλει τις προβλεπόμενες κυρώ
σεις.

2. Εάν υποστεί ζημιά από την παράβαση 
της νομοθεσίας, ο πολίτης μπορεί να ε
γείρει αγωγή αποζημίωσης20 στα αστικά 
δικαστήρια, κατά του ιδιώτη ή της επι
χείρησης από τις ενέργειες των οποίων 
ζημιώθηκε.21 Π.χ. ένας φοράς ή μια πα
ραθαλάσσια τουριστική εγκατάσταση υ- 
φίστανται ζημιά από κάποια βιομηχα
νία, η οποία εκβάλλει απόβλητα και ρυ
παίνει θαλάσσια περιοχή προορισμένη 
για κολύμβηση, παραβιάζοντας την υ
πουργική απόφαση 46399/1352/1986 για 
«απαιτσύμενη ποιότητα των νερών που 
προορίζονται για κολύμβηση».

3. Εάν η παράβαση της νομοθεσίας συνι- 
στά ποινικό αδίκημα, μπορεί ο πολίτης 
να υποβάλει μήνυση στα ποινικά δικα
στήρια.22
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β. Ό ταν έχουν εκδοθεί τα αναγκαία νο
μοθετικά μέτρα για την εναρμόνιση του ελ
ληνικού προς το κοινοτικό δίκαιο, όπως 
και στην προηγούμενη περίπτωση (α), αλ
λά τα αρμόδια υπουργεία αδρανούν και δεν 
επιβάλλουν την εφαρμογή της νομοθεσίας 
στην πράξη, τότε ο πολίτης έχει τέσσερις 
δυνατότητες: τις τρεις δυνατότητες που α
ναφέρθηκαν παραπάνω, εδάφ. (α) (γραπτή 
αναφορά στο αρμόδιο υπουργείο, άσκηση 
αγωγής αποζημίωσης στα αστικά δικαστή
ρια, υποβολή μήνυσης στα ποινικά δικα
στήρια), και επιπλέον, εάν υπέστη ζημιά 
λόγω αδράνειας των αρμόδιων υπουργείων 
να επιβάλουν την εφαρμογή της ισχύουσας 
νομοθεσίας, μπορεί να προσφύγει στα τα
κτικά διοικητικά δικαστήρια, στο Τριμελές 
Διοικητικό Πρωτοδικείο,23 και να ζητήσει 
αποζημίωση από το Δημόσιο, διότι ζημιώ
θηκε από παράλειψη των οργάνων του. Η 
δυνατότητα αυτή προβλέπεται στα άρθρα 
105 και 106 του Εισαγωγικού Νόμου του Α
στικού Κώδικα και προστατεύει τον πολίτη 
από παράνομες πράξεις ή παραλείψεις των 
οργάνων του Δημοσίου, της Τοπικής Αυτο
διοίκησης και των Νομικών Προσώπων 
Δημοσίου Δικαίου.

γ. Ό ταν έχουν εκδοθεί νομοθετικά μέ
τρα για την εναρμόνιση του ελληνικού προς 
το κοινοτικό δίκαιο, αλλά τα νομοθετικά 
μέτρα είτε δεν καλύπτουν το σύνολο των 
Διατάξεων της Κοινοτικής Οδηγίας ή Α
πόφασης αφήνοντας κενά στην εναρμόνιση, 
είτε έρχονται σε άμεση σύγκρουση με δια
τάξεις της Οδηγίας ή Απόφασης που εναρ
μονίζουν (η εναρμόνιση δηλαδή είναι μερι
κή ή εσφαλμένη), τότε ο πολίτης έχει έξι δυ
νατότητες, που διακρίνσνται ως εξής:

1. Έναντι των άλλων πολιτών ή ιδιωτικών 
επιχειρήσεων που προκαλούν ρύπανση 
έχει τις δύο δυνατότητες που αναφέρθη
καν παραπάνω, στο εδάφιο (α) (άσκηση 
αγωγής αποζημίωσης στα αστικά δικα
στήρια, υποβολή μηνύσεως στα ποινικά 
δικαστήρια).

2. Έναντι του κράτους έχει:
(2.1) τη δυνατότητα που αναπτύχθηκε 
στο εδάφιο (β) (αγωγή για αποζημίωση 
στο Τριμελές Διοικητικό Πρωτοδικείο 
για ζημιά που υπέστη από πράξη ή πα
ράλειψη των οργάνων του Δημοσίου)'
(2.2) τη δυνατότητα να ασκήσει διοικητι
κή προσφυγή και να ζητήσει ανάκληση, 
ακύρωση ή τροποποίηση της διοικητικής 
πράξης (Προεδρικού Διατάγματος ή Υ
πουργικής Απόφασης) την οποία προσ
βάλλει. Η προσφυγή μπορεί να απευ
θυνθεί στο διοικητικό όργανο που εξέ
δωσε τη διοικητική πράξη (χαριστική 
προσφυγή), στο ιεραρχικά ανώτερο όρ
γανο (ιεραρχική προσφυγή), σε όργανο 
που προβλέπεται ρητά από ειδική διά

ταξη νόμου (ειδική προσφυγή και ενδι- 
κοφανής προσφυγή)·
(2.3) τη δυνατότητα να προσφύγει στο 
Συμβούλιο της Επικράτειας, υποβάλλο
ντας αίτηση ακυρώσεως, και να ζητήσει 
να εξεταστεί η νομιμότητα της διοικητι
κής πράξης την οποία προσβάλλει 
(Προεδρικό Διάταγμα ή Υπουργική Α
πόφαση)· το Συμβούλιο της Επικράτειας 
μπορεί να ακυρώσει την προσβαλλόμενη 
διοικητική πράξη-
(2.4) τη δυνατότητα να προσφύγει στα 
τακτικά διοικητικά δικαστήρια και να 
ζητήσει να εξεταστεί το Προεδρικό 
Διάταγμα ή η Υπουργική Απόφαση, την 
οποία προσβάλλει, και από πλευράς ου
σίας και από πλευράς νομιμότητας της 
διαδικασίας έκδοσής τους*
(2.5) τη δυνατότητα να στείλει γραπτή 
αναφορά στη Βουλή και να εκφράσει τα 
παράπονά του, ή σε συννενόηση με Έλ
ληνες βουλευτές να κινήσει τη διαδικα
σία υποβολής ερωτήσεων και επερωτή
σεων από τους βουλευτές προς το Κοινο
βούλιο.

δ. Ό ταν τα αρμόδια υπουργεία για την 
εναρμόνιση του ελληνικού δικαίου προς το 
κοινοτικό δίκαιο έχουν αδρανήσει τελείως 
και η ελληνική νομοθεσία δεν έχει εναρμο
νιστεί με την κοινοτική Οδηγία ή Απόφα
ση, τότε, εάν η διάταξη της Οδηγίας ή Α
πόφασης που αφορά τον πολίτη έχει «άμε
ση ισχύ»,24 έχουμε τις ακόλουθες δυνατότη
τες:
1. Άσκηση αγωγής αποζημίωσης στο Τρι

μελές Διοικητικό Πρωτοδικείο για την 
τυχόν ζημία που υπέστη από την παρά
λειψη των οργάνων της διοίκησης, όπως 
αναπτύχθηκε στο εδάφιο (β).

2. Προσφυγή στα ελληνικά αστικά ή ποινι
κά δικαστήρια, για να ζητήσει την απευ
θείας εφαρμογή των διατάξεων της Οδη
γίας ή Απόφασης, οπότε ο Έλληνας δι
καστής έχει δύο δυνατότητες: είτε να ε
φαρμόσει τις διατάξεις του Αστικού ή 
Ποινικού Κώδικα και να επιβάλει τις 
προβλεπόμενες κυρώσεις, όπως ανα
πτύχθηκαν αυτές στο εδάφιο (α), είτε να 
απευθύνει ερώτημα προς το Ευρωπαϊκό 
Δικαστήριο (άσκηση Προδίκασακής 
Παραπομπής, άρθρο 177 Συνθ. ΕΟΚ). 
Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο δεν έχει αρ
μοδιότητα να ερμηνεύσει τις διατάξεις 
του ελληνικού δικαίου, είτε να αποφαν- 
θεί για το ασυμβίβαστο αυτών με τις 
διατάξεις του κοινοτικού δικαίου, μπο
ρεί όμως να δώσει στο ελληνικό δικα
στήριο τα κριτήρια για να αποφασίσει

σχετικά με το ασυμβίβαστο των ελληνι
κών διατάξεων με τους κοινοτικούς κα
νόνες.

ΔΙΚΑΙΩΜ ΑΤΑ ΠΡΟΣ ΤΑ  ΚΟΙΝΟΤΙΚΑ 
ΟΡΓΑΝΑ

Δικαίωμα καταγγελίας
στην Επιτροπή των Ευρωπαϊκών
Κοινοτήτων
Εάν η ελληνική νομοθεσία έρχεται σε σύ
γκρουση με την Κοινοτική Περιβαλλοντική 
Νομοθεσία ή, παρότι η νομοθεσία δεν έρχε
ται σε σύγκρουση, η πρακτική που ασκείται 
είναι αντίθετη με την κοινοτική νομοθεσία, 
τότε ο πολίτης μπορεί να καταγγείλει το γε
γονός αυτό στην Επιτροπή των Ευρωπαϊ
κών Κοινοτήτων, η οποία στη συνέχεια 
μπορεί να οδηγήσει την Ελλάδα στο Ευρω
παϊκό Δικαστήριο.25 Στέλνει ένα απλό χει
ρόγραφο γράμμα, όπου παρουσιάζει το 
πρόβλημα που δημιουργείται στο περιβάλ
λον, και επισυνάπτει ό,τι τυχόν στοιχεία 
μπορεί να βρει, που να βοηθούν στην από
δειξη των ισχυρισμών του (π.χ. αντίγραφο 
της ελληνικής νομοθεσίας, φωτογραφίες 
από την περιοχή όπου προσβάλλεται το πε
ριβάλλον, έγγραφα διαμαρτυρίας πολιτών 
ή συλλόγων προς τα αρμόδια υπουργεία 
κ.λπ.). Η Επιτροπή έχει τυπώσει «έντυπα 
καταγγελίας» για να διευκολύνει τους εν
διαφερομένους να ασκήσουν αυτό το δι
καίωμα.

Τ ο  δικαίωμα αναφοράς 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο

Για οποιοδήπστε πρόβλημα που αφορά το 
περιβάλλον, μπορεί ο πολίτης, μόνος του ή 
μαζί με άλλους, να στείλει μια γραπτή ανα
φορά στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Αρκεί 
να γράψει ένα γράμμα, όπου θα εκθέτει το 
πρόβλημα και τα αιτήματα ή τα παράπονά 
του, και να το ταχυδρομήσει στη διεύθυν
ση: Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, Επιτροπή Α
ναφορών, Kirchberg, Luxemburg.

Στο γράμμα πρέπει να αναφέρονται τα 
στοιχεία όσων υπογράφουν, δηλαδή όνομα, 
ιδιότητα, ιθαγένεια και διεύθυνση κατοι
κίας. Το δικαίωμα αναφοράς των πολιτών 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο προβλέπεται 
από τον Κανονισμό ταυ Ευρωπαϊκού Κοι
νοβουλίου1 2* και είναι αντίστοιχο του δι
καιώματος αναφοράς προς το Ελληνικό 
Κοινοβούλιο.

Η αναφορά εξετάζεται από την Ειδική 
Επιτροπή Αναφορών, που απαρτίζεται 
από ευρωβουλευτές και είναι μια από τις 
Επιτροπές που έχει συστήσει το Ευρωκοι
νοβούλιο. Καταρχήν η Επιτροπή Αναφο
ρών εξετάζει εάν η αναφορά είναι παραδε-
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κτή, δηλαδή εάν εμπίπτει στα πλαίσια των 
αρμοδιοτήτων της Κοινότητας.

Εάν η αναφορά είναι παραδεκτή, τότε η 
Επιτροπή Αναφορών μπορεί να αποφασί
σει να συντάξει έκθεση ή να κάνει οποια
δήποτε άλλη ενέργεια θεωρεί ενδεδειγμένη, 
για να συμβάλει στην επίλυση του προβλή
ματος που απασχολεί τον πολίτη. Παρα
δείγματος χάριν, μπορεί να υιοθετήσει ένα 
ψήφισμα, να υποβάλει ερώτηση στην Επι
τροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, να 
στείλει μέλη του Ευρωκοινοβουλίου για ε
πιτόκου διερεύνηση του προβλήματος κ.λπ. 
Ενόσω η Επιτροπή Αναφορών εξετάζει μια 
αναφορά, μπορεί να ζητήσει από την Επι
τροπή των Ε.Κ. την επίδειξη εγγράφων, την 
παροχή πληροφοριών και την πρόσβαση 
στις Υπηρεσίες της.

Η άσκηση του δικαιώματος αναφοράς 
παρέχει τη δυνατότητα στον πολίτη να δώ
σει δημοσιότητα στο πρόβλημα που τον α
πασχολεί, και με την πολιτική πίεση που α
σκείται από την παρέμβαση του Ευρωκοι
νοβουλίου αυξάνονται πολύ οι πιθανότητες 
επίλυσής του.

0  «κοινοτικός» χαρακτήρας τω ν 
δικαιωμάτων καταγγελίας 
και αναφοράς
Τα δικαιώματα καταγγελίας στην Επιτρο
πή των Ε.Κ. και αναφοράς στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο αφορούν όλους τους πολίτες 
της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και έχουν 
«κοινοτικό» και όχι εθνικό χαρακτήρα, δη
λαδή η άσκησή τους δεν περιορίζεται στα 
σύνορα των κρατών-μελών. Για παράδειγ
μα, ένας Έλληνας πολίτης μπορεί να υπο
βάλει καταγγελία για την παράβαση της 
Κ.Π.Ν. στη Γερμανία ή την Ιταλία. Ας πά
ρουμε ένα συγκεκριμένο παράδειγμα: Η ελ
ληνική κυβέρνηση επέτρεψε το ανοιξιάτικο 
κυνήγι τρυγσνιών,27 κατά παράβαση της 
Κοινοτικής Οδηγίας 79/409 /ΕΟΚ («προσ
τασία αγρίων πτηνών»). Το γεγονός αυτό 
καταγγέλθηκε στην Επιτροπή των Ε.Κ. 
από οργανώσεις προστασίας του περιβάλ
λοντος και μεγάλο αριθμό πολιτών από άλ
λα κράτη-μέλη της Κοινότητας. Η Επιτρο
πή μελέτησε τις καταγγελίες και προώθησε 
τη διαδικασία για να οδηγήσει την Ελλάδα 
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Πριν οδηγη
θεί στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, η Ελλάδα 
απαγόρευσε το ανοιξιάτικο κυνήγι τρυγο- 
νιών.

Η έλλειψη δυνατότητας άμεσης 
προσφυγής του πολίτη 
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο
Σύμφωνα με τις διατάξεις της ιδρυτικής 
Συνθήκης της ΕΟΚ,28 οι πολίτες δεν μπο
ρούν να προσφύγουν απευθείας στο Ευρω

παϊκό Δικαστήριο όταν παραβιάζεται η 
Κ.Π.Ν. Δυνατότητα προσφυγής έχουν μόνο 
τα κράτη-μέλη και τα κοινοτικά όργανα (Ε
πιτροπή, Συμβούλιο Υπουργών, Ευρωπαϊ
κό Κοινοβούλιο).

Είναι όμως δυνατόν, όταν συζητείται ε
νώπιον του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου υ
πόθεση για παράβαση της Κ.Π.Ν., να επι- 
τραπεί, από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, σε 
ένα σύλλογο ή οργάνωση, που έχουν στόχο 
την προστασία του περιβάλλοντος, να πα- 
ρέμβουν στη δίκη για να υποστηρίξουν την 
καταδίκη του διαδίκου που παραβαίνει την 
Κ.Π.Ν. Η παρέμβαση αυτή δεν είναι δυνα
τή σε δίκες όπου διάδικοι είναι κράτη-μέλη 
ή όργανα της κοινότητας. Μέχρι σήμερα ό
μως δεν έχει τύχει να γίνει αυτό.29

0  ρόλος του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει δείξει με
γάλη ευαισθησία σε θέματα προστασίας πε
ριβάλλοντος. Κάθε χρόνο υιοθετεί σημαντι
κό αριθμό ψηφισμάτων, με τα οποία απευ
θύνεται στις κυβερνήσεις των κρατών-με
λών και στα λοιπά όργανα των Ε.Κ. ή σε 
διεθνείς οργανισμούς, επισημαίνει προ
βλήματα περιβάλλοντος και απευθύνει έκ
κληση για την επίλυσή τους. Με τον τρόπο

αυτό, στρέφει την προσοχή της κοινής γνώ
μης σε προβλήματα περιβάλλοντος και α
σκεί πολιτική πίεση για την επίλυσή τους. 
Παράλληλα, ασκεί πολιτική και έλεγχο μέ
σω της υποβολής σχετικών ερωτήσεων στην 
Επιτροπή των Ε.Κ. και μέσω των παρεμβά
σεων που ασκεί, μετά την υποβολή αναφο
ρών από πολίτες για θέματα περιβάλλο
ντος.

Η  συμμετοχή του στη θέσπιση της Κ.Π.Ν. 
είναι μικρή, αφού περιορίζεται στην απλή 
γνωμοδότηση, ενώ η εξουσία λήψης αποφά
σεων ανήκει στο Συμβούλιό Υπουργών Πε
ριβάλλοντος. Για τον έλεγχο της εφαρμογής 
της Κ.Π.Ν. το Κοινοβούλιο ενημερώνεται 
κάθε χρόνο με σχετική έκθεση, που απευ
θύνει προς αυτό η Επιτροπή των Ε.Κ. Πα
ρά τις περιορισμένες αρμοδιότητές του σε 
θέματα περιβάλλοντος το Ευρωπαϊκό Κοι
νοβούλιο, με τα τεχνικά μέσα που διαθέτει 
και την άμεση πρόσβασή του στον διεθνή 
Τύπο, παίζει σημαντικό ρόλο στην προστα
σία του περιβάλλοντος.

Επίλογος
Η Κοινοτική Περιβαλλοντική Πολιτική και 
Νομοθεσία, παρά τη συνεχή εξέλιξη που 
σημειώνει από το 1973, δεν έχει κατορθώσει 
να επέμβει δυναμικά στα προβλήματα κα·
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ταστροφής ή υποβάθμισης του περιβάλλο
ντος της Ευρώπης. Είναι προορισμένη για 
το «περιθώριο», και απόδειξη γι’ αυτό απο
τελεί ο προϋπολογισμός που αντιστοιχεί 
στη Γενική Διεύθυνση Προστασίας Περι
βάλλοντος, Καταναλωτοΰ και Πυρηνικής 
Ασφάλειας της Επιτροπής των Ε.Κ., που 
είναι μόλις το 0,04% του συνολικού προϋ
πολογισμού της Κοινότητας.

Τα βασικότερα προβλήματα της Κ.Π.Π. 
και της Κ.Π.Ν. θα μπορούσαμε να πούμε ότι 
είναι:
α) Η σύγκρουσή της με τις άλλες πολιτικές 

της Κοινότητας (αγροτική, βιομηχανι
κή κ.λπ.) και η αναίρεσή της από αυτές, 

β) Οι χρονοβόρες διαδικασίες για τη θέ
σπιση νομικών κανόνων, που κατά μέσο 
όρο διαρκούν τέσσερα χρόνια, και που 
καλύπτουν πολλές φορές την έλλειψη 
πολιτικής βούλησης των κυβερνήσεων 
των κρατών-μελών για λήψη μέτρων 
προστασίας του περιβάλλοντος, 

γ) Οι εξαιρετικά περιορισμένες αρμοδιότη
τες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στη 
θέσπιση κανόνων δικαίου, που συνίστα- 
νται στην απλή γνωμοδότηση, 

δ) Οι μεγάλες δυσκολίες ελέγχου από την 
Επιτροπή των Ε.Κ. της τήρησης της 
Κ.Π.Ν. στα κράτη-μέλη.
Παράλληλα όμως, στα «θετικά» στοιχεία 

της Κ.Π.Π. και Κ.Π.Ν. πρέπει να περιλη- 
φθούν:
α) Η δεσμευτικότητα της Κ.Π.Ν. για τα 

κράτη-μέλη, η οποία είναι πολύ μεγα
λύτερη από τη δεσμευτικότητα των διε
θνών συμβάσεων (οι Κανονισμοί με τη 
δημοσίευσή τους στην Επίσημη Εφημε
ρίδα των Ε.Κ. έχουν αμέσως ισχύ, ενώ 
ορισμένες διατάξεις των Οδηγιών έχουν 
επίσης «άμεση ισχύ» χωρίς να απαιτεί
ται λήψη εσωτερικών νομοθετικών μέ
τρων για την ενεργοποίησή τους), απο
τελεί σημαντικό βήμα στη διεθνή συνερ
γασία για την αντιμετώπιση των προ
βλημάτων περιβάλλοντος, 

β) Η αναγνώριση των κοινοτικών δικαιω
μάτων καταγγελίας στην Επιτροπή των 
Ε.Κ. και αναφοράς στο Ευρωπαϊκό Κοι
νοβούλιο αποτελεί πρόκληση συνεργα
σίας μεταξύ των πολιτών και των οργα
νισμών προστασίας του περιβάλλοντος 
της Κοινότητας.

γ) Η διακήρυξη, στο τέταρτο Πρόγραμμα 
Δράσης της Επιτροπής των Ε.Κ. για το 
περιβάλλον, της ανάγκης «ενσωμάτω
σης» της Κ.Π.Π. στις άλλες πολιτικές της 
Κοινότητας. Η αρχή αυτή αποτελεί επί
σης βασικό στόχο του Ευρωπαϊκού Έ 
τους Περιβάλλοντος, όπως χαρακτήρισε 
η Κοινότητα το έτος 1987. 

δ) Η προσθήκη ειδικής ενότητας για την 
πολιτική περιβάλλοντος στην Ενιαία 
Ευρωπαϊκή Πράξη (άρθρα 130Π, 130Ρ, 
130Σ). Ο ι δυνατότητες που παρέχουν οι

νέες αυτές διατάξεις δεν έχουν ασκηθεί 
μέχρι σήμερα, δεδομένου ότι η Ενιαία 
Ευρωπαϊκή Πράξη τέθηκε σε ισχύ μόλις 
τον Ιούλιο 1987.
Η περιβαλλοντική πολιτική σε τοπικό, ε

θνικό, κοινοτικό και διεθνές επίπεδο 
«σπρώχνεται» στο περιθώριο, όσο ο πολιτι
σμός μας, δηλαδή εμείς οι ίδιοι, δεν ανα
γνωρίζουμε τη σημασία του φυσικού περι
βάλλοντος ως προϋπόθεση ζωής. Το πρό
βλημα μας αφορά όλους, όχι μόνο ως πολί
τες της Ευρώπης αλλά και ως κατοίκους 
αυτού του πλανήτη. Ο δρόμος είναι ανοι
κτός, τρόπους αλλαγής αυτού του status 
βρίσκει κανείς πολλούς. Σε αυτή τη διαδι
κασία αλλαγής, είναι «εκ των ων ουκ άνευ» 
η πληροφόρηση για την περιβαλλοντική πο
λιτική και νομοθεσία, η άσκηση των δι
καιωμάτων μας και η πίεση για την ουσια
στική ανάπτυξη της περιβαλλοντικής πολι
τικής.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙ!

1. Συνθ. ΕΟΚ, Ρώμη 19S7, άρθρο 2.
2. Δελτίο Ε.Κ., τόμος 20, Συμπλήρωμα 2/1986.
3. Άρθρα 130Ρ, 130Σ, 130Τ.
4. Άρθρο 235.
5. Άρθρο 100 Συνθ. ΕΟΚ.
6. C 12, 20.12.1973.
7. C 139, 13.6.1977, C 46, 17.2.1983.
8. C 3, 7.1.1987.
9. Για το πρόβλημα αυτό, οργανώθηκε ουνέ- 

δριο, τον Ιούνιο 1986, από το Ευρωπαϊκό 
Γραφείο Περιβάλλοντος (European Environ
mental Bureau) στις Βρυξέλλες.

10. Οι Οάηγίες απευθύνονται στην Ελλάδα (και 
τα λοιπά κράτη-μέλη) και την υποχρεώνουν 
να λαμβάνει τα κατάλληλα μέτρα για να τη
ρήσει τις επιβαλλόμενες υποχρεώσεις. 'Οταν 
η Ελλάδα λαμβάνει τα αναγκαία νομοθετικά 
μέτρα για την εφαρμογή των Οδηγιών, θεω
ρούμε ότι η ελληνική νομοθεσία «εναρμονί
στηκε» με την κοινοτική. Σύμφωνα με το νό
μο 1338/1983, όπως τροποποιήθηκε από το 
Ν. 1440/1984, η εναρμόνιση γινόταν αρχικά 
με έκδοση Προεδρικών Διαταγμάτων και, 
αργότερα, με έκδοση κοινών υπουργικών α
ποφάσεων. Με την ψήφιση του νέου νόμου- 
πλαισίον για την προστασία του περιβάλλο
ντος (Ν. 1650/1986, «ΕΚ 160/Α/16.10.1986), 
το υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας

και Δημοσίων Έργων εναρμονίζει το ελληνι
κό προς το κοινοτικό δίκαιο με έκδοση 
Προεδρικών Διαταγμάτων ή πράξεων Υ
πουργικού Συμβουλίου, εφαρμόζοντας τις ε
ξουσιοδοτημένες διατάξεις του νέου νόμου. 
Η τακτική αυτή ούτε από νομική άποψη ή
ταν αναγκαία, ούτε από πρακτική άποψη 
είναι χρήσιμη, διότι καθιστά περισσότερο 
χρονοβόρα τη διαδικασία εναρμόνισης. Οι 
λόγοι αυτής της ενέργειας πρέπει να αναζη
τηθούν στην προσπάθεια για κάλυψη της η
θελημένης αδράνειας του ΥΠΕΧΩΔΕ να εκ- 
δώσει τις απαιτούμενες διοικητικές πράξεις 
για την εφαρμογή του νόμου.

Π. Οι Κανονισμοί έχουν ισχύ νόμου αμέσως 
μόλις δημοσιευτούν στην Επίσημη Εφημερί
δα των Ε.Κ. και δεσμεύουν ως προς όλα τους 
τα σημεία τα κράτη-μέλη.

12. Οι Αποφάσεις είναι δεσμευτικές για τα κρά
τη-μέλη και συνήθως αναφέρσνται στην κύ
ρωση διεθνών συμβάσεων, στη θέσπιση δια
δικασιών για ανταλλαγή πληροφοριών μετα
ξύ της Επιτροπής των Ε.Κ. και των κρατών- 
μελών, ή, τέλος, στη σύσταση επιτροπών για 
τη μελέτη συγκεκριμένων προβλημάτων πε
ριβάλλοντος.

13. Στα προβλήματα ελέγχου εφαρμογής της 
Κ.Π.Ν. ήταν αφιερωμένο συνέδριο που οργα
νώθηκε τον Οκτώβριο του 1986 στο Λονδίνο, 
από την Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινο
τήτων και το Ευρωπαϊκό Γραφείο Περιβάλ
λοντος (ΕΕΒ). Τα πρακτικά του Συνεδρίου 
εχδόθηκαν από το ΕΕΒ (rue Vautier 29,1040 
Brussels).

14. Άρθρο 155.
15. Σύμφωνα με το άρθρο 169 Συνθ. ΕΟΚ, η δια

δικασία για την παραπομπή των κρατών-με
λών στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο έχει τρία 
στάδια: (α) χαταρχήν η Επιτροπή στέλνει 
στις αρμόδιες ελληνικές αρχές μια «Προειδο
ποιητική Επιστολή», με την οποία ζητά μέσα 
σε ορισμένη προθεσμία, που συνήθως είναι 
τρίμηνη, λήψη των αναγκαίων μέτρων συμ
μόρφωσης- (β) στη συνέχεια, εφ’ όσον η πα
ράβαση δεν έχει αρθεί, στέλνει δεύτερη επι
στολή με το ίδιο περιεχόμενο, η οποία κα
λείται «Αιτιολογημένη Γνώμη»- (γ) τέλος, σε 
περίπτωση που η παράβαση συνεχίζεται, η 
Επιτροπή μπορεί να οδηγήσει την Ελλάδα 
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο.

16. Άρθρο 171 Συνθ. ΕΟΚ.
17. Μέχρι σήμερα έχουν καταδικαστεί αχό το 

Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για παράβαση της 
Κ.Π.Ν. τα ακόλουθα κράτη: Βέλγιο, 1983: 6 
υποθέσεις, 1986: 1 υπόθεση, 1987: 2 υποθέ
σεις- Ιταλία, 1982: 5 υποθέσεις- Ολλανδία, 
1982: 2 υποθέσεις. Αποτελεί πάγια τακτική 
για τα κράτη-μέλη να εναρμονίζουν τη νομο
θεσία τους προς την Κ.Π.Ν. τη χρονική πε
ρίοδο που προαάγσνται στο Ευρωπαϊκό Δι
καστήριο, πριν αρχίσει η δίκη,

18. Η Ε.Κ. έχει ήδη εφαρμόσει τον θεσμό των «ε
λεγκτών» στην πολιτική ανταγωνισμού και 
στην αλιευτική πολιτική.

19. Για το δικαίωμα πληροφόρησης για το περι
βάλλον έχει εκπονήσει ειδική έκθεση, εκ μέ
ρους της Επιτροπής Περιβάλλοντος, Δημό
σιας Υγείας και Προστασίας Καταναλωτών 
τον Ευρωκοινοβουλίου, ο Ολλανδός ευρω
βουλευτής Β. Van Der Lek, Α2 30/87, PE 
111012,13 Απριλίου 1987.
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20. Σύμφωνα με το άρθρο 914 του Αστικού Κώ
δικα, όποιος ζημιώνει άλλον παράνομα και 
υπαίτια, υποχρεούται σε αποζημίωση.

21. Οι βασικότερες διατάξεις του Αστικού Κώ
δικα, που μπορεί να χρησιμοποιήσει ο πολί
της σε περιπτώσεις ρύπανσης του περιβάλλο
ντος, είναι το άρθρο 57 που προστατεύει τη 
ζωή και την υγεία (σωματική και ‘ψυχική), 
και τα άρθρα 1003 και 1004 που αναφέρο- 
νται στην προσβολή της ιδιοκτησίας από εκ
πομπές ρύπων από γειτονικά ακίνητα.

22. Τα βασικότερα άρθρα του Ποινικού Κώδικα 
που μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε περι
πτώσεις προσβολής του περιβάλλοντος είναι 
τα ακόλουθα:
-  Άρθρα 270 και 271: πρόκληση έκρηξης.
-  Άρθρα 275 και 276: άρση ασφαλιστικών ε
γκαταστάσεων σε μεταλλεία, εργοστάσια ή 
σε άλλ^ς εργασίες, που η λειτουργία τους εί
ναι επικίνδυνη για τη ζωή των εργατών.
-  Άρθρο 274: πρόκληση βλάβης σε πράγμα 
κινητό ή ακίνητο (εκτός από τις περιπτώσεις 
εμπρησμού, έκρηξης ή πλημμύρας).
-  Άρθρο 279: δηλητηρίαση πηγών, πηγα- 
διών και τροφίμων.
-  Άρθρο 282: δηλητηρίαση βοσκοτόπων, λι- 
βαδιών, λιμνών ή άλλων τόπων ποτίσματος 
ζώων.
-  Άρθρα 308, 309, 310, 311, 314, 315: πρό
κληση σωματικής κάκωσης ή βλάβης της υ
γείας άλλου ανθρώπου.
-  Άρθρο 417: διατάραξη ησυχίας με υπερ
βολικούς κρότους, που παράγονται κατά την 
άσκηση κάποιου επαγγέλματος ή που προκα- 
λούνται με άλλο τρόπο, ή με θορύβους.
-  Άρθρο 420: παράβαση διατάξεων που α
ποσκοπούν στην τάξη, άνεση, ησυχία και 
καθαριότητα στους δημόσιους δρόμους και 
τις πλατείες, ή στα νερά.
-  Άρθρο 421: παράβαση διατάξεων που 
προστατεύουν τους αιγιαλούς, τις όχθες θα
λασσών, λιμνών ή ποταμών και τις φυτείες ή 
άλλες εγκαταστάσεις που υπάρχουν πάνω σ’ 
αυτές.
-  Άρθρο 427: παράβαση διατάξεων που α
φορούν την καθαριότητα στα νερά, στα τρό

φιμα, στα καταστήματα ή στους χώρους πα
ρασκευής ή πώλησης τροφίμων, στην άσκηση 
οποιοσδήποτε τέχνης εμπορίου, βιομηχανίας 
ή άλλης εργασίας και γενικά σε κάθε σχέση, 
πράξη ή παράλειψη από την οποία μπορεί να 
επηρεαστεί η δημόσια καθαριότητα.
-  Άρθρα 381 και 382: καταστροφή, βλάβη 
(μερική ή ολική) ξένου πράγματος ή δη
μιουργία καταστάσεως που καθιστά ανέφι
κτη τη χρήση του. Εάν προσβάλλεται πράγ
μα που χρησιμοποιείται για κοινό όφελος ή 
προκαλείται φθορά ή βλάβη αρχαιολογικών 
ή ιστορικών μνημείων, προβλέπσνται αυστη
ρότερες κυρώσεις.

23. Είναι αρμόδιο για την εκδίκαση αυτών των 
διαφορών, σύμφωνα με το νόμο 1406/1983, 
άρθρα 1 και 3.

24. Οι Κανονισμοί έχουν πάντοτε «άμεση ισχύ», 
σύμφωνα με το άρθρο 189 Συνθ. ΕΟΚ. Οι 
διατάξεις των Οδηγιών (και Αποφάσεων), 
σύμφωνα με τη νομολογία του Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου, έχουν «άμεση ισχύ» όταν είναι 
επαρκώς ορισμένες, χωρίς όρους, και δεν α
φήνουν ουσιαστική διακριτική ευχέρεια στις 
ελληνικές αρχές.

25. Οι περιπτώσεις υποβολής καταγγελιών που 
οδήγησαν την Επιτροπή στην έναρξη της 
διαδικασίας για παράβαση του κοινοτικού 
δικαίου, τα τελευταία τέσσερα χρόνια, είναι 
οι ακόλουθες: 1982: 10, 1983: 8, 1984: 9, 
1985: 37. Ο συνολικός αριθμός των περι
πτώσεων, για τις οποίες η Επιτροπή ξεκίνη
σε τη διαδικασία για παράβαση του κοινοτι
κού δικαίου, είναι ο ακόλουθος: 1982: 23, 
1983: 36, 1984: 100, 1985: 118. (Στοιχεία από 
την τρίτη ετήσια Έκθεση της Επιτροπής 
προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για τον έ
λεγχο εφαρμογής του Κοινοτικού Δικαίου, C 
220, 1.9.1986, σσ. 15, 21, 29).

26. Άρθρα 128-130, Κανονισμός Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου, Ιούνιος 1987.

27. Υπ. απ. 163377/1247/1985.
28. Άρθρα 169, 170, 173, 175.
29. Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο έχει επιτρέψει 

την παρέμβαση της οργάνωσης «Ευρωπαϊκό 
Γραφείο Ενώσεως Καταναλωτών» (Bureau

Européene d’ Union des Consomateurs, 
BEUC). To BEUC έχει στόχο την προστασία 
των συμφερόντων των καταναλωτών και α
παρτίζεται από οργανώσεις προστασίας κα
ταναλωτών από όλα τα κράτη-μέλη. Το 
BEUC υποστήριξε στη δίκη τη θέση της Επι
τροπής, η οποία υποστήριζε τα συμφέροντα 
των καταναλωτών (υπόθεση FORD Werke 
Aktiengesellshaft και FORD of Europe Incor
porated εναντίον της Επιτροπής των Ε Κ., Α
πόφαση 4.7.1984).
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